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Spørgsmål 274:  

Agter ministeren i lyset af, at man i Nepal igen i år afstår fra at forhindre nedslagtningen af 

mere end 250.000 uskyldige dyr, som led i den såkaldte Gadhimai festival, der finder sted hvert 

femte år i november, at bringe dette spørgsmål op over for den nepalesiske regering og gøre 

klart, at det danske udviklingsbidrag til Nepal ikke kan fortsættes, hvis de nepalesiske 

myndigheder fortsat insisterer på at acceptere fortsat udsultning og slagtning af flere tusinde dyr 

som led i et 260 år gammelt ritual? 

 

Svar:  

Gadhimai er en religiøs hindu festival, der afholdes hvert femte år ved Gadhimai templet, der 

ligger i Bara distriktet i den sydlige og centrale del af Nepal mod grænsen til Indien. Den 

religiøse festival er en flere hundrede år gammel tradition. Da festivalen sidst blev afholdt i 

2009 valfartede op mod 5 millioner pilgrimme til templet og omkring 250.000 dyr blev ofret til 

den hinduistiske gud. Det er især vandbøfler, geder, kyllinger, duer, ænder og rotter, der ofres. 

En stor del af pilgrimmene og dyrene kommer fra Indien og ikke kun fra Nepal. I Nepal og 

Indien indgår dyreofringer i en lang række hinduistiske festivaler, men den i Gadhimai er den 

største af sin art.  

 

Masseofringer af dyr er ikke noget, som vi fra dansk side på nogen måde sympatiserer med. 

Den nepalesiske regering og en række internationale organisationer, herunder FN, har modtaget 

klager og henvendelser fra bl.a. dyrevelfærdsorganisationer i Indien, Nepal og mange andre 

lande vedr. afholdelse af festivalen. Den nepalesiske regering fastholder, at de ikke kan 

forhindre gennemførelse af festivalen til trods for de mange protester. 

Praksis for behandling af dyr er meget forskellige i lande som Danmark og Nepal. Det skyldes 

bl.a. forskellige religioner, traditioner og kulturer. Det kan man så sympatisere mere eller 

mindre med, men jeg agter ikke at tage sagen op med de nepalesiske myndigheder. Afholdelse 

af festivalen er et anliggende for myndighederne i Indien og Nepal. 

Jeg mener ikke, at afholdelse af den religiøse festival bør indgå i overvejelserne om fremtidig 

bistand til Nepal.    
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